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CXXVII SESSÃO ORDINÁRIA DO COMTUR 
(17 de Dezembro de 2003) 

 
Aos dezessete dias do mês de dezembro de dois mil e três, às 10h05, no Teatro Tuca, 
realizou-se a CXXVII Sessão Ordinária do Conselho Municipal de Turismo – COMTUR, sob 
a presidência do Sr. Celso Marcondes e com a presença dos Membros relacionados no 
final desta ata. Sr. Celso Marcondes agradeceu a Sra. Ana por ter cedido o local para a 
realização desta reunião, pois o Teatro Tuca é muito importante para a cidade de São 
Paulo, de história e tradição, passou por um processo muito complicado, mas foi 
recuperado com muito esforço pela sua Direção. Para esse Conselho é muito importante 
esse rodízio de locais, pois possibilita um conhecimento melhor da oferta turística da 
cidade. Sra. Ana agradeceu as palavras do Sr. Celso e pediu desculpas pela falha do ar 
condicionado. Convidou a todos para que após a reunião fosse realizado um tour pelo 
novo Tuca, cuja a restauração do teatro foi uma grande vitória para todos, o mesmo foi 
totalmente arrasado por incêndio e demorou muitos anos para que conseguissem verba 
para a reconstrução. Sr. Celso justificou a ausência da Sra. Denise Battistini que passou 
por uma cirurgia e correu tudo bem, mas ficará afastada por alguns dias. Sra. Erika 
registrou a presença do Sr. Nicolau Tuma e justificou as ausências da Sra. Sonia M. 
Belardinucci, Sra. Doroti Fadlalla, Sra. Sylvia Mangabeira, Sra. Vera Biojone e Sr. Rubem 
Tavares. Sr. Celso iniciou a apresentação sobre os preparativos dos 450 Anos de São 
Paulo mostrando o diagnostico da cidade que possui 10,5 milhões de habitantes, uma 
das maiores cidades do mundo repleta de oportunidades e problemas, que passa por um 
processo de reconstrução, é a cidade dos mil povos onde a população tem uma relação 
ambígua, amando e odiando a cidade ao mesmo tempo, assim o aniversário de 450 Anos 
da Cidade é uma grande oportunidade de envolver a sociedade no processo de 
requalificação criando um movimento pelo resgate da auto-estima do cidadão paulistano. 
Sr. Celso informou que a cidade possui números impressionantes no turismo de 
negócios, 76% de todas as feiras realizadas no Brasil são feitas em São Paulo 
movimentando 56 setores da sociedade. A cidade possui 272 cinemas, 70 museus, 11 
centros culturais, 12,5 mil restaurantes, 50 shoppings, 50 parques entres outros, há 
carência de sinalização, centrais de informação turística, traslados, qualificação de 
funcionários, facilidade para o conhecimento da programação da cidade e facilidade na 
venda de ingressos, estacionamento e segurança. Sr. Celso Marcondes ressaltou que a 
solução desses problemas é organização, e não grandes obras. Foram criados pontos 
estratégicos que são: criação de um comitê amplo para unificar a sociedade abrindo-o 
para apresentação de propostas, concursos, eventos culturais e esportivos, congressos 
internacionais e eventos de negócios, criando assim, um calendário de atividades que 
preencherá todo o ano de 2004. Os projetos apresentados para o Comitê dos 450 Anos 
são submetidos a análise onde constam diretrizes para a escolha e elaboração dos 
projetos como: estimular o vinculo com o espaço público, uma maior interação com a 
cidade, valorização dos espaços urbanos, dos grupos sociais e das manifestações 
artísticas, ampla abrangência de público, pois toda a população deve ser beneficiada com 
a comemoração e com os projetos culturais, esportivos e educacionais. As áreas mais 
beneficiadas com esses projetos foram o centro da cidade que inclui o Parque Dom Pedro 
com a reurbanização do parque, criação do museu da cidade, reforma do mercado 
municipal, passarela, reforma do Edifício São Vito e rua do Gasômetro, mudança da sede 
da Prefeitura para o Viaduto do Chá, reforma da Galeria Olido, Biblioteca Mário de 
Andrade, Estação da Luz e do quadrilátero da Sé. No Ibirapuera temos a construção do 
Anfiteatro Oscar Niemayer, Planetário e Escola de Astrofísica, fonte luminosa, Pavilhão 
Manoel da Nóbrega e Museu da Raça Negra, reforma da Marquise, a mudança da 
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PRODAM para o centro da cidade e a ida do MAM para o prédio da PRODAM, nova 
ocupação para o MAM e orla em torno de todo o Parque do Ibirapuera. Sr. Celso 
informou que na região da Paulista teremos o festival de luzes do natal, a reforma da 
calçada e a construção de canteiros e iluminação, melhoria da segurança, criação do 
“Corredor Cultural” e da Alameda das Flores. No Bixiga teremos a recuperação da 13 de 
Maio com a padronização das fachadas, pintura, calçamento, despoluição visual, 
instalação de quiosque de informação turística e novos restaurantes. No Anhembi além 
de todas as reformas feitas até agora temos a inauguração do Hotel, construção de uma 
arena para shows, reforma do Grande Auditório, estacionamento e pavilhão de 
exposições e reurbanização e sinalização do entorno. Sr. Celso ressaltou que na região 
do Ipiranga serão recuperadas as fontes do Museu Paulista e no Parque do Carmo será 
construído um outro planetário. Sr. Celso ressaltou que o Comitê dos 450 Anos conta 
com a participação de 156 entidades e com a participação da FIESP, Bovespa, BMF, 
Associação Comercial de São Paulo, Secretarias de Estado, Universidades, principais 
Ongs, Sesc, Sesi e Senai, principais Institutos e Fundações Culturais, Associações de 
Classe e Bairros e os principais produtores culturais. Temos alguns eventos prioritários, 
que são de maior porte como: Show de Natal, Reveillon na Avenida Paulista, Sampa Fest, 
shows nos bairros e para o dia 18 de janeiro dois grandes shows no Anhembi e no 
Pacaembu além do calendário geral que ocupará todo o ano com diversos eventos e 
atividades. Sr. Celso encerrou sua apresentação agradecendo o apoio de todas as 
entidades que compõe o COMTUR e as empresas que estão patrocinando esses projetos. 
Sr. Tuma parabenizou o Sr. Celso pela apresentação e principalmente pelo projeto e 
lembrou dos tempos em que fazia parte do COMTUR e de todas as ações deste conselho 
para o crescimento do turismo na cidade. Ressaltou que o Sr. Armando Arruda Pereira, 
avô do Sr. Armando, foi uma pessoa muito importante para esta cidade que tem que ser 
amada e não apenas ocupada. Informou que faz parte da Sociedade Amigos da Cidade 
desde os tempos do Sr. Prestes Maia participando assim de todos as ações para a 
melhoria da qualidade de vida desta cidade. Este slogan utilizado nos 450 Anos “Declare 
seu Amor à Cidade” mostra claramente o que a cidade necessita. Sr. Tuma comentou 
que quando era vereador apresentou 2.000 projetos para a melhoria da cidade e esta 
apresentação feita pelo Sr. Celso tem uma marca muito importante da utopia, é preciso 
que tudo nasça de um sonho, de um projeto e de uma vontade, talvez não alcançarmos 
tudo, mas é necessário que tenhamos um objetivo inicial, fazer desta cidade aquilo que 
ela está predisposta desde seu nascimento, um centro importantíssimo deste país. Sr. 
Tuma comentou que todas essas obras não são viáveis em um ano, mas é preciso que 
tenhamos um objetivo principal, pois sempre necessitamos de verba e da ajuda de 
empresas o que dificulta muito o trabalho. Sr. Tuma comentou que na TV Senado um 
Senador estava expressando a sua tristeza por ter negado seu voto ao pedido da Sra. 
Prefeita Marta Suplicy solicitando R$ 200 milhões para a melhoria do centro de São Paulo 
para as comemorações dos 450 Anos. O pedido foi negado pois São Paulo é o Estado 
mais rico do país e outros Estados do norte e nordeste, estavam necessitando de verba. 
São Paulo está comemorando 450 Anos, uma data importantíssima, pois aqui nasceram 
diversas ações importantes como as Bandeiras, as monções do rio Tiete, a ocupação do 
território nacional, movimentos abolicionistas e tantas outras ações importantes para o 
crescimento nacional, e hoje São Paulo, graças a esse esforço, é o maior centro cultural 
da América e centro médico de grande importância no mundo, de modo que tudo que for 
sonhado para a cidade é pouco. Fez votos para que possa ser realizada o maior número 
de obras possível desta programação da comemoração dos 450 Anos e que a história de 
São Paulo seja bem divulgada em todas as escolas. Sr. Celso entregou ao Sr. Nicolau 
Tuma o kit de folhetos da cidade de São Paulo e a camiseta dos 450 Anos. Sr. Paulo 
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Mattos ressaltou a importância do Sr. Nicolau Tuma para São Paulo que com seus 92 
anos ainda se dedica à cidade, uma pessoa patriota e honesta, que além de ter sido 
diretor de trânsito com grande valia para São Paulo, foi também do Tribunal de Contas. 
Ter o Tuma como um aliado é uma dádiva, acrescentou que o Sr. Nicolau participou 
deste conselho por 8 anos. Sr. Paulo Mattos ressaltou que o nome do Pavilhão da OCA é 
na verdade Professor Lucas Nogueira Garcez que foi Governador de São Paulo no ano do 
4º centenário, pois a fundação Santos Dumont era detentora deste pavilhão onde 
funcionava um museu que foi destruído pelo Sr. Celso Pitta. Ressaltou que nas datas 
oficiais o aniversário do Ibirapuera está em agosto e o maior presente que São Paulo 
recebeu no 4º centenário foi o Ibirapuera inaugurado dia 25/01/1954. Sr. Paulo Mattos 
parabenizou o trabalho e concordou com o Sr. Tuma que são muitas obras para serem 
realizadas em apenas um ano, mas que é este o caminho. Sr. Paulo Mattos observou que 
um dos maiores problemas da cidade é o estacionamento, pois a cidade não mais 
comporta o número de veículos e esse problema foi um pouco esquecido nesta 
programação falando apenas do estacionamento do Anhembi, e disse ser urgentemente 
preciso estudos nesta área para realizações imediatas em locais estratégicos da cidade 
principalmente no centro. Sr. Tuma comentou que foi por sua sugestão que o Governo do 
Estado adquiriu o Autódromo de Interlagos que antigamente era de uma empresa 
particular que cobrava aluguel por ele, essa ação favoreceu o crescimento da indústria 
automobilística em nosso país. Sr. Paulo Mattos agradeceu a oportunidade de participar 
deste Conselho e saudou o Engenheiro Sr. Armando Arruda Pereira por todos os atos 
realizados a favor da cidade e pela maravilhosa realização do 4º centenário. Sr. Tuma 
comentou que em se falando do  Engenheiro Sr. Armando A. Pereira lembrou que ele 
quando Prefeito autorizou a realização e o projeto de lei da primeira escada rolante do 
Brasil na Galeria Prestes Maia. Sr. Paulo Mattos ressaltou que o Engenheiro Sr. Armando 
foi Presidente da Federação das Indústrias que nesta época foi de extrema importância 
para o crescimento deste país, fazendo um trabalho magnífico. Sr. Paulo Mattos 
comprimentou mais uma vez a presidência do COMTUR pelo extraordinário trabalho. Sr. 
Quental comentou que não pode relembrar tantas coisas magníficas sobre a cidade de 
São Paulo, pois não nasceu neste país, mas este país o adotou assim tem uma grande 
admiração pelo Brasil, mas principalmente por São Paulo que é uma cidade que muito 
orgulha seus moradores que muitas vezes não a conhece. Agradeceu a presença do Sr. 
Presidente Celso Marcondes no congresso realizado em Lima entre os dias 17 e 20 de 
novembro. Sr. Quental comentou que precisamos vender São Paulo, pois temos uma 
política muito humilde para uma cidade tão importante, pois poucas cidades do mundo 
têm a grandeza cultural, a riqueza patrimonial que esta cidade possui, não se 
esquecendo que temos o título de Capital Mundial da Gastronomia pela grandeza 
gastronômica que ela apresenta. Nesta cidade nasceram diversas iniciativas como os 
Conselhos Municipais de Turismo, as Associações da terceira idade, turismo criança, 
turismo lazer entre tantas outras, que nos esquecemos da grandeza de São Paulo. Sr. 
Quental ressaltou que muita coisa será realizada e São Paulo merece não só o 
reconhecimento, mas o respeito de toda a humanidade por aquilo que ela expressa, 
pelos povos que recebeu, pela miscigenação e pela grandeza que ela significa para o 
crescimento mundial. Sra. Valeria Mussalem informou que participou das comemorações 
dos 400 Anos e que foi a maior festa que já viu na vida. Concordou com o Sr. Paulo que 
o aniversário do Ibirapuera é dia 25 de janeiro e não em agosto como consta na 
apresentação. Sra. Valeria solicitou que o testemunho desta festa é muito importante 
para a realização dos 450 Anos e essas datas devem ser revistas, pois tanto o Ibirapuera 
quanto o Hotel Hoton Palace, o prédio do Banespa e o Viaduto do Chá (com essa nova 
configuração) foram inaugurados também dia 25 de janeiro de 1954 em comemoração 
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aos 400 Anos da cidade. Sr. José Américo comentou que a orla do Ibirapuera não foi 
muito comentada nesta apresentação, mas na revista Engenharia o Sr. Luis A. Seraphin 
faz uma explanação completa sobre o projeto que é um dos melhores para a 
comemoração dos 450 Anos e seria muito interessante que todos lessem para conhecer 
melhor este projeto. Sr. Luis comentou que essa reportagem não está disponível no site, 
mas existe um resumo dela no mesmo, este trabalho estará sendo apresentado em um 
grande encontro de arquitetura e lembrou que a revista foi entregue aos conselheiros na 
reunião de novembro. Sr. José Américo informou que será entregue nesta reunião um 
exemplar da revista Bares e Restaurantes para os Srs. Conselheiros. Sr. Carlos Gusmão 
comentou que não é mais o presidente do Sindicato dos Guias de Turismo e quem 
assume o cargo é a Sra. Ligia Martinelli. Colocou que nenhuma das agências chanceladas 
pelo Anhembi e pelo São Paulo Convention & Visitors Bureau tem guias credenciados. Sr. 
Carlos comentou que a apresentação mostra diversas atividades e que algumas delas são 
apresentações da Orquestra Sinfônica de São Paulo, mas não conseguimos encontrar 
nenhum CD, e perguntou se seria possível o Anhembi tentar reeditar o CD da Orquestra 
Sinfônica de São Paulo que é uma obra maravilhosa. Foi apresentado diversas vezes 
neste Conselho que o cidadão paulistano sai de São Paulo nos finais de semana, e para 
comemoração dos 450 Anos a mídia está anunciando o slogan “Declare seu Amor à 
Cidade” e uma das melhores declarações seria uma campanha para que o paulistano 
ficasse na cidade e aproveitasse o que ela tem a oferecer. Sr. Carlos Gusmão comentou 
que a situação dos ônibus de turismo deve ser lembrada e que precisamos de uma 
solução rápida para este problema. Comentou que o Rio de Janeiro está ampliando seu 
Sambódromo quase duplicando o número de lugares e o Sambódromo de São Paulo que 
já é muito pequeno perto do Rio de Janeiro irá ficar menor ainda, sendo preciso 
aumentar o número de lugares para não ficarmos muito atrás do Rio de Janeiro. Sra. 
Lígia parabenizou a programação para os 450 Anos e sugeriu que o Anhembi faça 
parceria com o Sindicato de Guias de Turismo solicitando às agências que farão os 
pacotes para São Paulo que contratem guias cadastrados. Solicitou que o Anhembi faça 
uma campanha junto aos navios, pois muitos turistas passam por São Paulo pelos navios 
indo direto do porto para o aeroporto. Sr. Sergio Belleza comentou que o Páteo do 
Colégio que é representante da Companhia de Jesus dos Jesuítas está em parceria com o 
Comitê dos 450 Anos para as festividades também comandadas pela Anhembi Turismo, 
ali nasceu São Paulo e no dia 25 de Janeiro teremos o início das festividades do 
aniversário da cidade. Solicitou que a próxima reunião do COMTUR em janeiro fosse 
realizada no Páteo do Colégio que possui um auditório para 150 pessoas, com 
estacionamento grátis e poderíamos realizar uma visita técnica do local. Sr. Celso 
Marcondes agradeceu o convite e confirmou a realização da próxima reunião por 
aprovação do Conselho, no Páteo do Colégio. Sr. Celso comentou que anotou todas as 
sugestões e irá verificar porque o aniversário do Ibirapuera está no dia 20 de agosto. 
Sra. Valeria explicou que esse foi o dia da assinatura da licença para a construção do 
parque. Sr. Celso comentou que os nomes da OCA (Professor Lucas Nogueira Garcez) e 
da PRODAM (Engenheiro Armando Arruda Pereira) são os nomes populares e se 
sobrepondo aos verdadeiros nomes, é muito justo resgatar os verdadeiros nomes 
lembrando dessas pessoas tão importantes para a cidade. Informou que em relação às 
propostas feitas pelo Sr. Carlos Gusmão são muito interessantes e irá levar todas ao 
Comitê dos 450 Anos. Sr. Celso comentou que a questão dos guias de turismo é um 
pouco complicada, pois é uma área de abrangência da EMBRATUR em Santos e 
precisamos levar para a EMBRATUR esse problema. Sr. Jarbas solicitou que a aprovação 
da ata fosse feita na próxima reunião. A proposta foi aprovada por unanimidade. Sr. 
Armando colocou que o setor de prestação de serviços está com um problema grave que 
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é a reforma tributária, o setor recebeu um incremento nas contribuições sociais de 
1,65% para 7,6%, não temos insumos como a indústria e comercio para deduzir destas 
taxas o que causará um temível aumento na atividade. Além disso, tivemos por Decreto 
Federal número 116/03, um incremento na área de feiras, congressos e eventos de 
0,25% para 0,50%. Sr. Armando ressaltou que todos os anos solicita a ajuda de todos os 
Srs. Conselheiros para solicitar ao Executivo Municipal que este imposto seja reduzido 
para 2% pois causa uma certa dificuldade para a área. Sr. Armando solicitou o apoio de 
todos os presentes para que o presidente do Anhembi possa intervir junto ao Executivo e 
a Prefeitura Municipal em nosso pleito, felizmente há um projeto de lei já em tramitação 
na Câmara Municipal de São Paulo que está sendo moldado pela ABEOC, UBRAFE e 
AMPRO para a conquista desses 2%, mas necessita da ajuda de todos. Sr. Armando 
comentou que a reforma tributária que a área recebeu foi um pouco controversa, pois as 
pequenas e micro empresas foram exclusas do simples e com efeito retroativo de 21 
meses de tributos. Sr. Celso colocou em aprovação o apoio ao SINDIPROM. O Apoio foi 
aprovado por unanimidade. Sra. Erika convidou aos Srs. Conselheiros para o almoço de 
confraternização de final de ano que será realizado na R. Monte Alegre, 835 no Perdizes 
Tower Flat no Restaurante Dom Carlino próximo ao teatro. Sra. Erika passou a camiseta 
dos 450 Anos para o Sr. Celso entregar aos componentes da mesa e na saída todos 
receberão suas camisetas. Sr. Celso agradeceu a presença de todos e a participação mais 
efetiva 7nas reuniões de 2003. Sr. Celso encerrou a reunião às 12h15. Para constar, eu, 
Talita Lucchesi Caminha, lavrei a presente ata, que, se aprovada, será assinada pelos 
Membros do Conselho.  
 
São Paulo, 17 de Dezembro de 2003. 
 
Secretária  Talita Lucchesi Caminha      _________________________ 
 
Presidente   Celso Marcondes (Anhembi)        _____________________________ 
Vice-Presidente João Batista de Lima (UBRAFE)    _____________________________ 
 
 
ABBTUR  Marlene Matias  _________________________ 
ABIH   Antônio Reinales   _________________________ 
ABEOC  Alexandre Werfel  ________________________ 
ABEOC  Sérgio Bicca   ________________________ 
ABRACCEF  Ana Luisa Cintra  _________________________ 
ABRAJET   Paulo Santos Mattos _________________________ 
ABREDI  José Américo D. Rocha _________________________ 
ACSP   Alessandra Selhort  _________________________ 
CET   Luiz Antonio Seraphim _________________________ 
DEATUR  Cristina H. Sant’Anna _________________________ 
EMURB  Elisete Borim  _________________________ 
SCTDET  Doroti Fadlalla  _________________________ 
SEME    João A. Gren  _________________________ 
SEMPLA          Rubens Chammas  _________________________ 
SINDEGTUR  Carlos Alberto Gusmão ________________________ 
SINDEGTUR  Lygia K. Martinelli  _________________________ 
SINDIPROM  Armando A. A. P. C. Mello_________________________ 
SPC&VC  Aristides de La P. Cury _________________________ 
Sub Prefeitura Sé Márcia de L. Teixeira __________________________ 
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ABRESI  Luiz F. de Quental  _________________________ 
AFEET   Sylvia Mangabeira  _________________________ 
Anhembi   Erika Saba   _________________________ 
AMITUR  Jarbas Favoretto  _________________________ 
Brasilturis Jornal Marcos Araújo  _________________________ 
Brasil Art’Show Maurício Costa  _________________________ 
Convidado Especial Nicolau Tuma  _________________________ 
Guia de Tuismo Vera Lúcia Dias  _________________________ 
Guia de Turismo Sandra Auteca  _________________________ 
Guia de Turismo  Elisabeth Mullet  _________________________ 
MUSS Consultoria Valéria Mussalem  _________________________ 
PM   Silva Junior   _________________________ 
PROCENTRO/SEHAB Regina Orsi  _________________________ 
SRB Consultores Sérgio Belleza  _________________________ 
VASP   Elenice Zaparoli  ________________________ 
VIVA O CENTRO Rosely Carmona  _________________________ 


